       Отчет  о работе по проведению Всероссийской акции «Безопасность          детства -2019»  в  МОУ ООШ с. Сумы  в 2019 2020 учебном году
В образовательном учреждении с. Сумы организована регулярно профилактическая работа по акции «Безопасность детства»
Заместитель по ВР, классные руководители постоянно проводят беседы о безопасном поведении детей.  Они объясняют детям и подросткам, как вести себя в той или иной ситуации,  как уберечь свою жизнь и здоровье.

В рамках акции была проведена следующая работа: каждый год в сентябре проводится приемка  спортивных объектов – спортзала и спортивной площадки, организована  выставка  книг в школьной библиотеке  «Детям о безопасности» библиотекарем Чернышовой Н.И.
Были проведены тематические классные часы в следующих классах:

в 2-4 классе «Безопасное детство» (Исайчева Н.В.), в 5-6 классе «Мои права, мои обязанности» (Пчелякова М.Л), в 7 классе «Права ребенка» (Вазерова Е.И.), в 8-9 классе «Я знаю свои права и обязанности»  (Зайцева В.И.).

Викторина проведенная членами отряда ЮИД в начальных классах  по правилам езды на велосипеде «Тише едешь – дальше будешь»
В течении всего времени администрацией школы проводилась индивидуальная профилактическая  работа с детьми и родителями находящимися в трудной жизненной ситуации.
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