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Цель: 

раскрыть творческие способности учащихся в познании истории покорении космического пространства.  

Пояснительная записка:

сценарий данного мероприятия предназначен для учащихся, имеющих представления об освоении околоземного космического пространства. Сценарий не предусматривает подробностей личной жизни персонажей. Особое внимание уделяется заслугам первопроходцев космоса. Сценарий сопровождается показом презентации, видеоролика «Запуск космического корабля». Звучат песни «Знаете, каким он парнем был», «Трава у дома», мелодия песни «Маленький принц». Если есть возможность, то песни могут исполнить учащиеся под фонограмму. Обязательное чтение стихотворений придаёт особый статус сценарию. 

Если учащиеся имеют актёрские способности, то вести рассказ можно от лица самих героев, т.е. от имени К.Э.Циолковского, Ф.А.Цандера, С.П.Королёва, Ю.А.Гагарина и других.   

Задачи:

- представление хронологической последовательности реализации планов покорения космического пространства;

- в доступной форме рассказать о первых проектах ракет, о людях, приложивших немало усилий для осуществления мечты покорения околоземного пространства;

- показать значимость деятельности первопроходцев космического пространства;

- особое внимание – существующей гордости нашей страны за подвиги тех, благодаря кому мы были первыми покорителями космического пространства;

- показать взаимосвязь поэтического и песенного наследия нашей страны с её историей.

Количество участников воспроизведения сценария зависит от объективных параметров: количества учеников в школе и их талантливости, способа изложения материала, наличия технических средств.

Оформление зала (класса): 

- плакаты и рисунки на тему «Космос», выполненные учениками школы, развешены на стенах; 

- поделки учащихся начальной школы;

-  портреты героев, о которых будет идти речь;

- выставка книг о космосе;

- хронология космических исследований (на доске);

- стулья или столы стоят полукругом, для ощущения простора (имитация Байконура).

Ход мероприятия
	Звучит мелодия из кинофильма «Большое космическое путешествие»
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	Учитель: Недавно спросила ребят: «Что для вас космос и кто для вас космос?». Вначале бурно начали высказывать какие-то предположения, постепенно разговор утих. Дети задумались. Тогда я попросила, на досуге написать мини-сочинение. И, вот, что получилось. (зачитывает отрывки из сочинений). Размышляя над сочинениями ребят, сама подумала о том, что сейчас космос стал для нас чем-то обыденным, привычным. Мальчишки уже не мечтают  быть космонавтами. А разве исчез интерес к неизведанным и далеким мирам? Пропал драйв быть испытателем и первооткрывателем? А может быть в век информации мы не выделяем главного и наиболее важного? Нет астрономии в школе, зачем тогда время тратить на космос? Тем не менее, решила уделить этой теме внимание. Тем более повод есть – 110 лет со дня рождения С.П.Королева, 160 лет со дня рождения К.Э.Циолковского, 9 марта исполняется 83 года Ю.А.Гагарину.

Астроном: (в руках глобус).

Здравствуйте! Это наша планета Земля. О том, что Земля круглая, теперь знает почти каждый ребёнок. А вот несколько столетий назад об этом догадывались немногие. И только лишь …

Ученик :20 сентября 1519 года  Фернандо Магеллан  - выдающийся португальский мореплаватель, совершившил первое кругосветное путешествие. Открыл все побережье Южной Америки к югу от Ла-Платы, пролив, названный его именем, Патагонскую Кордильеру, первым обогнул Америку с юга, пересек Тихий океан, обнаружив острова Гуам и Рот. Доказал наличие единого Мирового океана и предоставил практическое доказательство шарообразности Земли. Его имя носят две ближайшие к Земле галактики - Магеллановы облака. 

Астроном: Ну а можно ли Землю увидеть всю сразу? Да, можно. Для этого надо подняться ещё выше и взглянуть на неё издалека. Например, с Луны. Оттуда наша родная планета будет выглядеть как шар, с одного бока освещенной Солнцем. Вокруг Земли – тонкий радужный слой воздуха – атмосфера.

Ученик : Атмосфера – слой воздуха, которым мы дышим и который необходим всем живым существам на Земле. У поверхности Земли атмосфера наиболее густая и плотная. С высотой воздуха становится меньше. Недаром высоко в горах так трудно дышать.  Меняется и его цвет -  из голубого становится фиолетовым. Вот почему на рисунках учеников нашей школы много фиолетового цвета.

Ребёнок: Как хочется в космос, но как же туда попасть, ведь там мало воздуха?..

Астроном: Эту задачу решали очень долго…  До наших дней сохранились легенды и мечты людей о полётах в небо.

Ученик :  Сохранилась китайская легенда об одном из первых из  испытателей -  мандарине Ван Гу. Он взял лёгкое бамбуковое кресло, обвязал его со всех сторон ракетами и уселся в него. Потом враз поджёг все ракеты. Кресло окуталось дымом… С  тех пор никто и никогда китайского мандарина не видел. 

Ученик : А былина о Тугарине Змеевиче, сказки о Коньке-горбуньке, о полёте Ивана Царевича на ковре – самолёте, способном в мгновение переносить с одного места в другое.

Ребёнок :(смеётся). Ой, ой… вот фантазёры…

Астроном: Ничего смешного, ведь без таких чудаков и их фантазий человечество никогда бы не покорило космос…

Ребёнок: И кто же эти фантазёры?

Астроном: Присаживайся и послушай, а мы тебе расскажем.

Ведущий: Константин Эдуардович Циолковский – Русский и советский учёный-самоучка, исследователь, школьный учитель. Родился 17 сентября 1857 года в селе Ижевское, Рязанской губернии, в семье лесничего. Вследствие осложнения после перенесенной в детстве скарлатины потерял слух и был лишен возможности поступить в учебное заведение. Самостоятельно изучил физику и математику. В 1879 году сдал экстерном экзамен на звание учителя народного училища. 

Ведущий: Константин Эдуардович Циолковский - основоположник современной космонавтики. Великий труженик русской науки и техники К.Э.Циолковский предпринял попытку развития ракетостроения. К выводу о необходимости использования «ракетных поездов» – прототипов многоступенчатых ракет. Он смог теоретически обосновать возможность космических полётов, рассчитать отдельные параметры ракетоносителя. К.Э.Циолковский  первый начал разрабатывать проекты летательных аппаратов для исследования мировых пространств. 

Ведущий: В его книгах предусмотрено практически всё: подготовка к полёту, старт, сам полёт, последующая многоплановая работа космонавтов. На удивление прозорливо, даже пророчески, расписаны поведение корабля и «пассажиров», манёвры, условия, какие сбудутся по мере погружения в космос, режим работы и т.д. Очень точно К.Э.Циолковский определил не только общий контур прорыва в космос, но и его конкретные детали. Не случайно, что космонавты обращались к нему за разъяснениями, тщательно изучая его работы. 

Ведущий: 1961 год. В Московском Доме учёных – пресс-конференция. В набитом до краёв зале держит речь первый космонавт Земли. Его спрашивают о том, насколько разошлись представления, которые он имел, с тем, что произошло на деле? «В книге Циолковского очень хорошо описаны факты космического полёта, и те факты, с которыми я встретился, почти не отличались от описания», так ответил Ю.А.Гагарин, и далее, рассказывая о впечатлениях, особенно про невесомость, лётчик засвидетельствовал: «Я просто поражён, как правильно мог предвидеть наш замечательный учёный то, с чем довелось встретиться, что пришлось испытать на себе!» К.Э.Циолковский смоделировал даже ощущения, которые должны испытать космонавты. Их подтвердил Ю.А.Гагарин.

Ведущий: Автор научно-фантастических произведений,  Циолковский предлагал заселить космическое пространство с использованием орбитальных станций. Считал, что развитие жизни на одной из планет Вселенной достигнет такого могущества и совершенства, что это позволит преодолевать силы тяготения и распространять жизнь по Вселенной. 

Ведущий: Нельзя не упомянуть Фридриха Артуровича Цандера, советского физика и инженера, который создал школу теории и конструирования ракетных двигателей, воспитал много талантливых последователей этого важного дела. Вместе с Сергеем Королевым он построил ракету "ГИРД-X", которая стартовала недалеко от Москвы в ноябре 1933 года. 

Ведущий: Очень тесная дружба связала Сергея Павловича Королёва и академика Мстислава Всеволодовича Келдыша. Это было великолепное творческое содружество: Королева, которого называли главным конструктором космоса, и Келдыша, главного теоретика космонавтики.

Ребёнок: А кто такой Сергей Павлович Королев?

Ведущий: С.П.Королёв родился в Житомире на Украине, отрочество и юность его прошли в Одессе. В 17 лет Сергей спроектировал свой первый планер, провёл лётные испытания  и уехал учиться в Киевский политехнический институт, получать профессию инженера-аэромеханика. Потом работал в Москве и без отрыва от производства окончил Московскую школу лётчиков. Вместе с Цандером организовал одну из первых в СССР ракетных организаций – группу изучения реактивного движения.                       

До 1941 г. С.Королёв работал на оборону Советского Союза, совмещая испытания ракет с возможностью их использования для полёта в космос. Во время Великой Отечественной войны С.Королёв часто бывал на фронте, наблюдая действия орудий.

Ведущий: Но после войны все силы были брошены на создание ракетоносителей, способных доставить космические корабли на орбиту Земли и к другим планетам. После удачного запуска первого спутника Земли 4 октября 1957 г., С.П.Королёв начал готовить к полёту на орбиту человека. В 1960 г. состоялся отбор лётчиков в отряд космонавтов. 

С именем С.П.Королёва навсегда будет связано одно из величайших завоеваний науки и техники всех времён – открытие эры освоения человечеством  космического  пространства. Замечательные слова сказал о нем поэт Владимир Жуков:

 «Он душевен был и прост,

по-сапёрски  прост –

Жизнь проживший в полный рост.

Подаривший людям мост

От Земли до звёзд».

Ведущий: Сам же выдающийся учёный и гениальный конструктор С.П.Королёв, размышляя о первых космических стартах, писал: «С чего началось это большое и сложное дело? С мечты?  С желания разгадать тайны далеких звезд? С гениальных работ К.Э.Циолковского, в которых фантастика сочеталась с научными обоснованиями? Не будем гадать. Ясно  лишь одно: космонавтика имеет безграничное будущее и её перспективы беспредельны, как сама Вселенная». 

Ведущий: Утро. Больше половины века.

                  Над землёй притихший звёздный кров.

                  К звёздам отправляют человека.

                  Человек вернулся. Жив – здоров.

Ребенок: Я знаю, что это про первого космонавта Юрия Алексеевича Гагарина. Мы про него в прошлом году в классе говорили. А сейчас я вам расскажу. 

     Он родился 9 марта 1934 года в городе Гжатск Смоленской области в семье колхозника. Во время войны вместе с родителями жил в деревне.
Он был самым обыкновенным ребенком, ничем не отличавшимся от своих сверстников: по мере своих сил помогал родителям, был непременным участником всех детских деревенских забав, иногда шалил. После окончания школы с отличием окончил ремесленное училище по специальности формовщик-литейщик. Своей рабочей профессией Юрий Алексеевич гордился всю жизнь. Гагарин решает продолжить учебу и уже в августе 1951 года становится студентом Саратовского индустриального техникума. Именно в те годы Гагарин увлекся авиацией. Осенью 1955 года Юрия Гагарина призвали в армию и направили в училище для летчиков. Гагарин понял, что с небом будет связана вся его жизнь. После училища он женился и вместе с семьей уехал служить на северный флот в истребительный полк.
      Летать Гагарин любил. Потом начался среди молодых летчиков-истребителей набор для переучивания на новую технику. Тогда еще никто открыто не говорил о полетах в космос, поэтому космические корабли именовали "новой техникой". Его приняли. После многих медицинских комиссий, Юрий Гагарин приступил к тренировкам. Готовили к полету в космос не одного Гагарина, но полетел именно он. 


 Ведущий:   12 апреля 1961 года в 9 часов 7 минут по московскому времени с космодрома Байконур стартовал космический корабль "Восток" с пилотом-космонавтом Юрием Алексеевичем Гагариным на борту. Спустя всего 108 минут космонавт приземлился неподалеку от деревни Смеловки в Саратовской области. Всего 108 минут продолжался первый полет, но этим минутам суждено было стать звездными в биографии Гагарина.
Песня «Знаете, каким он парнем был»
Ученик. Рассвет. Ещё не знаем ничего.

Обычные «Последние известия»…

А он уже летит через созвездия.

Земля проснётся с именем его.

 «Широка страна моя родная...»
Знакомый голос первых позывных.
Мы наши сводки начинали с них,
И я недаром это вспоминаю.

Не попросив подмоги ни у кого,
Сама восстав из пепла войн и праха,
Моя страна, не знающая страха,
Шлет ныне в космос сына своего.

Мы помним все. Ничто не позабыто.
Но мы за мир; всерьез! для всех! навек!
И, выведен на мирную орбиту,
С природой в бой идет наш человек.

Волненье бьет, как молоток по нервам;
Не каждому такое по плечу:
Встать и пойти в атаку, самым первым!
Искать  других  сравнений  не  хочу.

Ведущий: С момента первого полёта человека в космос за пределами Земли побывало 520 космонавтов среди них 55 женщин.. Космонавты планеты провели за пределами Земли свыше 10 000 человеко-дней выходов в открытый космос, включая более 100 человеко-дней . Представители 36 стран побывали на орбите Земли.

Ведущий: Говоря про космос, мы много раз можем употреблять слово «первый».  

Ведущий: Юрий Гагарин – первый космонавт планеты

Ведущий: Алексей Леонов – первый космонавт, вышедший в открытый космос .

Ведущий: Валентина Терешкова – первая женщина космонавт

Ведущий: Светлана Савицкая – первая женщина космонавт, вышедшая в открытый космос 

Ведущий: Герман Титов - самым молодым побывал в космосе, он совершил свой полёт в 25 лет на корабле «Восток-2». 

Ведущий: Валерий Поляков –  больше всех проработал в космосе в рамках одного полёта  — 438 суток.

Ведущий: Сергей Крикалёв имеет самый большой суммарный налёт в космосе— 803 суток.

Ведущий: Константин Феоктистов - первый гражданский специалист в космосе.

Ведущий: Борис Егоров - первый врач в космосе 
Ведущий: А мы, пензенцы, с гордостью говорим: Александр Самокутяев – первый из пензенцев побывал в космосе. 

      Первый космический полет А. М. Самокутяев совершил с апреля по сентябрь 2011 года в составе экипажа длительной экспедиции в качестве командира «Союз 21» и бортинженера МКС.В ходе полета выполнил выход в открытый космос длительностью 6 часов 23 минуты.Продолжительность полета составила 164 суток.
     В сентябрь 2014 г. - по март 2015 г. – вновь орбитальная командировка.
Экипаж выполнил на орбите более 50 научных экспериментов. Многие из них имели важное прикладное значение для науки, медицины и человечества в целом.

Ведущий: Первые в мире «прикосновения» к другим небесным объектам и многое другое первое в мире в деле практического освоения космоса принадлежит нашей Родине. Россия по праву носит звание ведущей мировой космической державы.

И новый  век, к галактикам взлетая,

Несёт нам всем торжественную весть:


Есть космонавт – профессия такая,

Уже такая должность в мире есть.

Знакомый плохо с картою небесной,

И я в тот день ошибки не избег – 

Смотрите все: - уже портрет над бездной 
Не мёртвая звезда, а ЧЕЛОВЕК!

Такая должность и такое право:

ОН первым ищет путь к мирам иным.

ОН трудится! Не почести и слава,

А долг и верность управляют им.

Песнь спутников, что в тихом звёздном звоне

Гремит, и величава и проста,

ОН ЗАВТРА примет в твёрдые ладони,

ОН прояснит неясные места,

О том, что видел, даст отчёт народу,

ОН, мягкий взор поднявший к небесам,

Где светлых звёзд мерцают хороводы,

Где ОН звездой сиял недавно сам.

Ведущий: «То, что казалось несбыточным на протяжении веков, что вчера было лишь дерзновенной мечтой, сегодня – становится реальной задачей, а завтра – свершением», - эти слова, сказанные первым Главным Конструктором космоса академиком Сергеем Павловичем Королёвым, относятся к сегодняшнему дню.

Люди, о которых мы говорили, сделали реальностью пророчество Константина Эдуардовича Циолковского: «Человечество не останется вечно на Земле, но в погоне за светом и пространством, сначала робко проникнет за пределы атмосферы, а затем завоюет себе всё околосолнечное пространство».

Ребёнок. Всё,- скажу я твёрдо дома, -
Буду только астрономом!
Необыкновенная
Вокруг Земли Вселенная!

Как заманчиво стать астрономом,
Со Вселенною близко знакомым!

Это было бы вовсе не дурно:
Наблюдать за орбитой Сатурна,


Любоваться созвездием Лиры,
Обнаруживать чёрные дыры
И трактат сочинить непременно -
«Изучайте глубины Вселенной!» 

Ведущий: В заключении хочу озвучить слова Ю.А.Гагарина: «Облетев Землю в корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Мы – дети Земли! Люди, будем хранить и приумножать эту красоту, а не разрушать её!»

Есть одна планета-сад
В этом космосе холодном.
Только здесь леса шумят,
Птиц скликая перелётных,


Лишь на ней одной цветут
Ландыши в траве зелёной,
И стрекозы только тут
В речку смотрят удивлённо…


Береги свою планету -
Ведь другой, похожей, нету!

Звучит песня «Трава у дома»
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